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Zagadnienie 1. (instrukcja cyklu: while)

Do wykonywania cyklicznych obliczen w jezyku C stosuje si¢ instrukcje cyklu (pgtli).

Podstawowa instrukcja cyklu w jezyku C jest instrukcja ,,while”. Schemat blokowy i sktadnia
instrukcji ma postac:

l‘ while(wyrazenie)
N wyrazenie > instrukcja
l T

instrukcja

Jesli warto$¢ wyrazenia jest uznawane za prawdziwe, to wykonana zostanie instrukcja i program
ponownie przejdzie do sprawdzenia wyrazenia. Instrukcja bedzie powtarzana dotad, gdy
wyrazenie przestanie by¢ prawdziwe z punktu widzenia jgzyka C.

Uwagi:

- Woyrazenie jest prawdziwe z punktu widzenia jezyka C, jesli warto$¢ zwracana przez
wyrazenie jest r6zna od 0. Jesli wyrazenie zwraca warto$¢ rowna 0, to jest ono
nieprawdziwe.

- Nalezy pamigtac, ze po instrukcji ,,while(wyrazenie)” moze znajdowac sig tylko jedna
instrukcja! Przy czym instrukcja moze by¢ traktowana jako pojedyncza instrukcja
prosta, np.:
c=3+b;
lub jako jedna instrukcja zlozona, czyli ciag instrukcji zamknigtych w nawiasie
klamrowym {...}, np.:

{
c=3+b;
if (c<10) b=b+1;
else b=b+2;



Przyktady instrukcji ,,while”

1.
#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a=10;
while(a>0)
a=a-1;
printf("a=%d\t",a);
H
2.

#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a=10;
while(a>0)
{
a=a-1;
printf("a=%d\t",a);
§
}
3.

#include <stdio.h>
void main(void)
{
char a=10;
while(a>0)
{
a=a-1;
if(a%2==1)
printf("a=%d\t",a);
else
printf("a=%d\t",2*a);



Zadania:
o Uruchomié przyktadowe programy i przeanalizowa¢ wyniki ich dziatania.

o Napisa¢ program, w ktorym wypisywac bedzie zadana ilos¢ kolejnych poteg liczby 2.
Uzytkownik bedzie podawat ile kolejnych poteg ma by¢ podane, a program ma je po kolei

wypisac.
P ja al tmu:
ropozycja algorytmu

a=1
potega=1
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o Napisa¢ program, ktory pobiera od uzytkownika kolejne liczby zmiennopozycyjne i oblicza
z nich $rednia arytmetyczna. Pobieranie liczb powinno sig zakonczy¢ w chwili podania przez
uzytkownika liczby 0.

Propozycja algorytmu:

START

\ 4

Brak danych s=s/l
¢ a
s

a Podany ponizej program umozliwia powielenie pojedynczej linii znakow wprowadzonych
przez uzytkownika z konsoli. Program czyta pojedynczy znak z wej$cia, sprawdza, czy nie
jest on znakiem konca linii, a nast¢pnie wypisuje go na konsoli. Odczytywanie znakdéw trwa
do momentu wykrycia znaku konca wiersza (\n):

#include <stdio.h>
void main(void)
{ intc;
while((c=getchar())!="n")
{putchar(c);}
}
Program nalezy uzupetni¢ o fragment kodu sprawdzajacy, czy dany znak we wprowadzanym
tekscie jest litera. Jesli tak, to zamiast znaku ma zosta¢ wypisana ‘*’. Gdy znak nie jest litera,
to program ma wypisa¢ znak ‘-°.



Przyktadowo tekst:
Ala ma kota.

Powinien zosta¢ zdekodowany na:
etk skok_skodoksk

Zagadnienie 2. (operatory bitowe)

Do wykonywania operacji na poszczegdlnych bitach zmiennych w jezyku C wprowadzono
operatory bitowe. Zestawienie operatoréw oraz przyktadowe wyniki ich dziatania zamieszczono
ponizej:

Oprator Operacja
& Bitowe i (and)
| Bitowe lub (or)
A Bitowe xor
~ Bitowe zaprzeczenie
>> Przesunigcie bitowe w prawo
<< Przesunigcie bitowe w lewo
Wynik (bin) Wynik (hex)
A 01101011 0x6B
B 00110011 0x33
A & B 00100011 0x23
A | B 01111011 0x7B
A "~ B 01011000 0x58
~ A 10010100 0x94
A << 2 10101100 0xAC
A >> 2 XX011010| (XX==00) Ox1A
Zadania:

o Napisa¢ program, ktory sprawdza poprawnos¢ tabeli z przykladowymi wynikami dziatania
operatoro6w bitowych.
a Przyktadowy program:
#include <stdio.h>
void main(void)
{ unsigned char c;
c=0x34;
printf("%x\n",c);
c=c | 0x03;
printf("%x\n",c);
h
powoduje ustawienie 2 ostatnich bitdw zmiennej ¢ na 1. Nalezy napisaé program, ktory
bedzie zerowat 3 i 1 bit od prawej danej liczby. Np.: liczba 0x37 zostanie przeksztatcona na
0x32.

a Przyktadowy program:



#include <stdio.h>

void main(void)

{ unsigned char c,licznik=8;
c=0x34;
printf(""Szesnastkowo: %#8x\n",c);
printf("Binarnie :");

while(licznik>0)
{
1f(c&0x80) putchar('1");
else putchar('0");
c=c<<]; // krdceej: c<<=1;
licznik=licznik-1; // krécej: licznik--;
§

}

dokonuje analizy bit po bicie wskazanej zmiennej 8 bitowej oraz na podstawie analizy
wys$wietla jej reprezentacj¢ binarna.

Napisa¢ program, ktory analizuje zmienna 8 bitowa 1 wylicza ilo§¢ zerowych bitow w
zmienne;j.

Napisa¢ program, ktory ,,pakuje” dwie liczby unsigned char (8 bitow) do jednej liczby
unsigned short (16 bitdw). Np.: liczby 0x22 1 0x45 po spakowaniu powinny stworzy¢ jedna
liczbe: 0x2245.
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